
SUJETS COURTS DE MATHEMATIQUES

DENOMBREMENT 1 HEC ESCP

ENONCE DE L'EXERCICE

ENONCE−1

Calculer A(n), nombre de solutions (x, y, z) ∈ N3 de l’équation : x + 13y + z = n.
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Indications - d�enombrement.1

On trouve A(n) = 1
2(2(n + 1)− 13b n

13c)(b
n
13c+ 1) avec bxc égal à la partie entière de x.
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El�ements de correction : D�enombrement.1

Calcul de A(n)

x + 13y + z = n ⇐⇒ x + z = n − 13y avec 0 ≤ y ≤ n
13 ou 0 ≤ y ≤ b n

13c puisque y est un

entier (la plus grande valeur entière inférieure ou égale à n
13 est exactement b n

13c).

Notons En = {(x, y, z) ∈ N3 / x + 13y + z = n} et pour k fixé dans [[0, b n
13c]], notons

Fk = {(x, k, z) ∈ N2 / x + 13k + z = n}

Alors En =
b n
13 c⋃

k=0

Fk et les Fk sont disjoints deux à deux (en un mot la famille

(Fk)0≤k≤b n
13 c forme une partition de En).

Pour k fixé, il y a autant de listes dans Fk que de couple (x, z) ∈ N2 tels que
x + z = n− 13k.

Donc Card(Fk) =
(

n− 13k + 1
n− 13k

)
=

(
n− 13k + 1

1

)
= n− 13k + 1

A(n) = Card(En) =
b n
13 c∑

k=0

(n + 1− 13k)

La suite k 7−→ n + 1− 13k est arithmétique, donc
b n
13 c∑

k=0

(n + 1− 13k) = 1
2(n + 1 + n + 1− 13b n

13c)(b
n
13c+ 1)

A(n) = 1
2(2(n + 1)− 13b n

13c)(b
n
13c+ 1)
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